36 16. CLEN

b) pred ,silnymi* laryngdlami 77 je ¢len 77 opét bez silného dégé§ (da se
fici, Ze je uz implicitné obsazeno v drsném zvuku téchro laryngdl):

i1\ paldc 5?’” ten paldc bg’ﬂrj sldva mhh ta sldva T
M| tma '[Wﬁ ta tma "Wﬁfj sen DWL}T_'[ ten sen DT‘?UU

¢) stoji-li ¢len pied T nebo pred neptizvuénym ¥ a i1, m4 tvar 1
i i T g &

mudrc D277 ten mudrc D;Dﬁ hory (=il ty hory Q™77 .ﬁ
sila Zb’ff! ta sila s’ﬁﬂ prach nev ten prach 1?51‘7.‘-.-1

d) pied ptizvuénym i1 nebo ¥ je ¢len 7 - jako ad a):

< 3 5 < <
iT| hora 1 rahora Riata k hote® 11777 k té hote 1777
] silny TY  ten silny o7 nepravost ‘773;7 ta nepravost i?ﬂTLT

Zavér: Clen se pise |

1. pted béznymi hliskami (s vyjimkou ) jako 77, s naslednym silnym
dages ('l‘?D'l)

2. bez nésledujiciho silného dages

a) pred ,slabymi* laryngdlami XY nebo pted 7 jako 'l

b) pted ,silnymi® laryngdlami 77 jako 1 (napriklad TW?’T'T)

c) pted IT nebo pred neptizvuénymi 7 ay jako 1T (napf. D¥naRY T,
0277

d) pred piizvuénymi i1 a ¥ jako 7 (napf. 77, TYa).

Pozndmka ke cviceni 1: , Ten muy iekl® se vyjadii v hebrej$tiné ,Rekl ten
muz” D7N'T AN, ,Bih stvofil” je podobné ,Stvofil Bith* D’Wi?x NT:
\% hebrertme tedy sloveso je pted podmétem; toto je bé&zné poradi. (UV1d1me
pozdéji, ze podmét je pted slovesem tehdy, je-li na ném zvld$tni diraz, napt.

wten muz tekl® je tedy AN DTN

Meteg je ve druhé sla<bice pied piizvukem (kap. 4).

Toto Te wvar slova 21 v pauze (kap. 14).

Vysvétlivka prekladatele: Jde o tvar v pauze (jinak ™1); se dlenem T i mimo pauzu.
Viz kap. 35.

Vysvédivka piekladatele: Jde o tvar v pauze (jinak i 7) se elenem T i mimo pauzu.
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16. CLEN 37
CVICENI 1

stvofil X132 mésto "y krdl 75n
fekl MR Biih oToR den o
prigel N2 prach o2y noc ﬂ"?"f
do, na '7& tma -[Wﬁ svétlo 9IR
z, od '[?3 hlava WR9 muz, ¢lovek D-BS
a 61: chrdm, paldc ‘7;’7[ zemé, ptida TT?TD-IS

TINT IR @) 1250 0S5 @) o o @ 798 750 o)
oo (8) Tuhn U () U WX (@ e Y ()
WM TINT an AEm B o) 2 Mey ) ST
T Y I 3 o 7981 o TR a2
DT DTOR N2 (15) DM e 5o v (4) sdm
on mION I (17) 52T P ToRT R (6 MRINT
T T DTN KI309) 2RI X TETON) a8 o7

i

Poznimka k prekladiim z cestiny do hebrejstiny:

Formulace jsou pfizpisobeny hebrejskému znéni, zvl$eé syntax. Proto véty nejsou ukdzkou
dobrého ¢eského piekladu. V zévorce jsou uvedena slova, jez vyzaduje Cestina, nebo navrh
gramatického tvaru. Vyrazy v zdvorce s rovnitkem usnadiiuji pieklad do hebrejstiny.

1. noc, (ta) noc — 2. den, (ten) den — 3. ¢lovék, (ten) ¢lovek — 4. Bih, (n43)
Biih —5. zemé, (ta) zemé — 6. chram, (ten) chrdm — 7. temnota, (ta) temnota —
8. prach, (ten) prach — 9. Biih a (ten) kral. — 10. (Ten) chrdm a (to0) mésto. —
11. (Ten) covek a (ta) zemé. — 12, (Ta) temnota a (to) svétlo. — 13. Stvotil
cloveka ze zemé. — 14. Bah fekl krali. — 15. Ten ¢lovék piisel do mésta. —
16. Ptisla noc a temnota. — 17. A ¢loveku Biih fekl. — 18. Krdl vysel z mésta. —
19. Do prachu. — 20. Z chrdmu.

(Pozn. prekl.: Ukazovaci z4jmeno je pomiickou pro tézko rozlisitelné ptipady. Bezpetn&jsim
ukazatelem je vétna souvislost.)

¢ Napt. D:l?ﬂ, podrobné viz kap. 21.

7 Zdeje meteg, protoze tato slabika je druh4 pied ptizvukem.



40 17. NEODLUGITELNE PREDLOZKY 5,:,:

a) pted béznymi souhldskami se J z piedlozky asimiluje k ndsledujici
souhldsce a ta se zdvoji (dostane silné kompenzujic dages). Tak ze slova LDWN@
a piedlozky ]2 dostaneme spojeni ‘77&@?3 namisto o¢ekvaného ‘77&@7]?3

Podobné: ,od krale® "[5?5?3, ,ode dne* 21, ,od noci” ﬂ?’i?ﬂ,

b) pred laryngdlami a souhldskou 7 se misto silného dages v prvni souhldsce
(kterd je zde nemtze pfijmout) prodlouzi samohléskaipod 1. Tak misto
D"TI}S?J ,z Clovéka® budeme psdt DWTIS?J Stejné tak ,z mésta“ 1, ,ze tmy"
‘[Wﬁ?ﬂ, »2 hlavy® URND;

c) pred ¢lenem miize predlozka zistat oddélend jako napft. '[5?5? 71 ,0d
toho krale, nebo se mize se substantivem spojit. Pak vypadé tvar takro:
-[5?521?35, rovnéz tak ,z toho prachu® 'T?STJTT?J, podoba ¢lenu se nezméni.

Poznamka: Neodluditelna predlozka tvoti spolu se clenem jedinou slabiku.
Kdyz se potom v rychlém spadu feci i1 nevyslovi, zdstane jeho samohldska
pod predlozkou. Toto se viak nemize stdt u predlozky 12, protoze tato jiz
sama o sob¢ tvoif slabiku. Proto v tomto ptipadé ¢len nevypadd.

Zavér:

1. Neodlucitelné piedlozky 5255 vokalizuji takto:

a) Béiné maji ©wa’s 207,

b) Pred §£wa’ dostdvaji hireq: ‘7&1?3‘25

c) Pied Y maji rovnéz hireg, ale Pwa pod " zmizi: TT'DTT"?.

d) Pted slozenym $wa’ dostdvaji odpovidajici krétkou samohlésku: ’7&‘?

e) Pied D‘ﬂ‘?& maji céré a §’'wa’ pod R zmizi . .

£) Pied T maji samohldsku odpovidajici slozenému $'wa’ v q’re TN,
tedy TS '

o) Pied ptizvu¢nou slabikou mivaji samohldsku qamec: DZ‘EL}

2. Pokud jsou tyto predpony nisledoviny slovem se Elenem, pak i1 tohoto
¢lenu vypadne a jeho samohldska se presune pod piedlozku: '[5?5‘_7, D"ITKS?, 7?5;’?7

3. Pokud se ptedlozka 1 stane neodlucitelnou, pak se mént:

a) pred véemi souhldskami kromé laryngdl a 7 na 13, po némz ndsleduje
silné dﬁgéé, pt. "5?5?3,

5

T ve éenu je laryngila, proto predchizejici picdlozka md podobu .

17 NEODLUGITELNE PREDLOZKY 2,3,2 41

b) pied laryngalami a 7 na 13: DTN, WRM; d
c) pied ¢lenem na 1 a ¢len ziistane nezménen: ']BDET?J, oINmn.

CVICENI 2
(za)volal, nazval R nebesa D"iﬁ@ Samuel L?xvﬁw
dal m slovo, véc 027 narod, lid oy
videl TT?T{_J 7ena, manzelka H‘QN ten lid DITJ ZT
. 2
chodil "[‘?:T ne 2&‘? Jahve (pdn), Hospodin 71777

S RNCI - o - - B EE O
boma SMn @) DWITR BTRR BTN OTER EIND
SEVD CER RV ) TR TR qERT @ S
ooNT ETONR BUTORD BUION (O TPYnTR TBYE
TR ®) MR T M @) BTN amoND |
Sxwgz Swmwy Swny () TRIND ARG TRING
Aot5 wp TURDY o NG Dty NP (10) ORmYn
o0 Swmy oy (2) s Y 9 e Ben 2R (D
Epn DTN DTOR RIZ (14) T TR DRI (3) oy’
o 9B XD ODITON SRWY MR (15) DTN U
TR OToN T (7) 1P Dwie oToR X a6 YR
Somrox T7RT Ten (o) DR PR M a8 O
TR X5 @i menG oINh iR oToR 1M o) !
M NS (23) MThR bxmw R (22 737 Sxmwy TR0
MM NT @5) Tpa Sxmu 7P @4 oy iR M

opb wx1 Sxwa
¢ Zaporka predchdzi slovo, keeré popird; napt: TR XD ,nevidal®

Je lepsi nechat toto slovo bez vokalizace a piekladat je béznym: ,Pan®, »Hospodin®.
U tvaru v pauze se samohldska v pifzvucné slabice prodlouzi (kap. 14).



44 18. PODSTATNE A PRIDAVNE JMENO V SINGULARU

CVICENI 3
oko ]‘J} zlo TUTJWT ze, protoze, nebot, kdyz = "2
moudry DM hlas Hip keery N
velky ‘71'1.1 muz, ¢lovek W’N na, nad '73-7
dobry 29 Moj#is sl on NI
oy ¥ zemé, kraj 7R byl; stal s i

zemé, plida'! YW?}ZT

TURT T2 TER @ T9RT 2 20 9980 2 798 o)
9277 Y7 OPI0 9277 07 727 () TURD M2 12ien
TN DN WR () PIT AW WINPT WY PR @
5113 51 Son 5 5o (9 whwn oon oomn
5 SP3 opn R ) WD U7 INT 2 () Dovn
OR TURT TR 0) PONTTONT ORYR OONT N T
PITOR S R MR o) opp AT o ponn oRd
W TR T (12) XO2 TR TERT 9B 03 oaoR R ()
MY TR SV TR 3 37Bn ey a3 ke Sty
YIRT 290 Twh MR (15) DRMTOR TWRDT TR (14)
S 7 oot yR obe w12 e opb M jm Sun
NS (9) obRD DIRT T 8) PED WK S
TN IFTT 2T TN TIRR QO) 7IND B2 UK ONIUD
TUR AoBa M9 DRI Q1) BUTON COMT WRT TN

1. velky narod (=lid), ten velky ndrod, ten ndrod je velky — 2. dobré mésto,

to dobré mésto, to mésto je dobré — 3. zly den, ten zly den, ten den je zly —
4. moudry krdl, ten moudry kral, ten krédl je moudry — 5. zI¢ oko, to zI¢ oko,

""" Se ¢lenem vidy ngu

2

Rozumi se ,je”.
Tvar v pauze (kap. 14).

18. PODSTATNE A PRIDAVNE JMENO V SINGULARU 45

to oko je zlé. — 6. Kral videl, Ze temnota nad zemi (je) velkd. — 7. V ten hrozny
(= zly) den nebylo ve mésté svétlo (slovosled) a lidé nevidéli. — 8. Dobry je
Hospodin k lidu. — 9. Ve zlém mésté nebyl (z4dny) dobry clovek. — 10. Kral
zavolal zenu, ale ona nepfisla. — 11. Lid fekl Mojzisovi: ,Neni dobri ta zemé,
kterou dal Hospodin.“ — 12. Samuel fekl lidu: ,,Sdm Hospodin (= Hospodin

“on) je kralem na (= v) nebesich i na zemi.” — 13. Mojzi§ byl hlavou lidu (= nad

lidem). — 14. Zena hlasité zavolala ke krili (= ke krdli [2] velkym hlasem). —
15. To slovo, které fekl Hospodin Samuelovi. — 16.Ta dobra zena $la do velkého
chrému, ktery (byl) ve mésté. — 17. Dobré mésto mélo (= dobrému méstu
bylo) svétlo jako den. — 18. Nebylo v zemi ¢lovéka (tak) velkého jako Mojzis.

\ 19. ROD A CiSLO PODSTATNYCH A PRIDAVNYCH JMEN

(1)

Podstatnd jména

1. 2. 3. 4.

sg.m.| kin DI | prorok N2 | vézen TOR | hvézda 2213
sg. f. | klisna 7100 | prorokyne 1IR21 | vézeikyne 170N
pl.m.| koné¢ QDI | proroci D’x’:i véziové  DYONR | hvézdy D':;t‘“
pl. £. | klisny PI0I0 | prorokyné nﬁx’:]; vézeikyné nﬁﬁ"_@g

Tyto ptiklady ukazuji, ze sg. m. nemd zddnou zvlaseni koncovku, sg. f. pak
koné&ina ™, plurdl konéf v maskulinu na" | a femininum md koncovku n.

Sloupec 1 piedstavuje nejjednodussi sklonovini, a to jednoslabi¢né pod-
statné jméno, které md plnou' samohldsku mezi dvéma souhldskami. Tato
samohldska se ptidinim koncovky neméni. Ke stejné skupiné patif i TP

trn- a 'WNI'Y szed “ s pl. D’EWP a DInm aj.

S/oupecZ piedstavuje dvouslabi¢nd podstatnd jména, jejichz prvni slabika
md qamec. Pfiddme-li k tomuto jménu koncovku plurdlu, qgamec mizi, a je
redukovdno na§’wa’. Je to proto, ze se ptizvuk posune vpied, a v rychlé mluvé
se ,spéchd® k piizvuéné slablce Tak se R’DJ méni na D’N’DJ Stejnym
zplisobem je 737 wslovo, véc“ v plurdlu zménéno na D‘737 nikoli D’WDW

Sloupec 3 pledstavuje tentyZ typ podstatného jména s tim rozdilem, 7e
jcho prvni souhldska je laryngdla. Pfiddme-li tedy k takovému jménu plurdlovou

! Tyto samohldsky, zapsané s pouzitim samohldskovych pismen (viz kap. C a 1), jsou »plné*
samohldsky, které se neméni, zatimco jiné samohldsky se casto redukujt.



48 20. DUAL

CVICENI 4

muz, dovek  WIN strom (dfevo)  T'U sedel, sidlil, bydlel ZW:
muzi, lidé DWIR plod MR e bon
Zena ﬂ@x prorok N33 vzal ﬂl?i?
zeny [=iyp} prorokyné  7TR"21 byl i
zahrada ! svaty WT-[PT byli, -y ™
zahrada (se ¢/) 730 také [=F| kazdy, vsechen, vsichni _51?,173
Torael PRy pod N

nizie niow 29 "o B2 DD 39 DI (1)
DINTDY YR ANCD) DWW OURt2I WP N2 ()
o) 2N MWR OMDNT DWIN 43T wR (3) PiYiTR
S Sown ) oM 0By 5 py @) ninon
T AT IR SR M im0 obiman 2Son
TET TR 6 O3 8% ooy en Y%Rn aw )
TPTHI TYR DY WS DU M7 O] ) pra o
T ph an P Me X Swng meb xS o)
TUNT BTN MR (12) BRD TIN BN 3 R en
TP TYITOY WE (13) TBITR 08 on puym
mm 8D (14 DWITPT DRI TN TR o2 DD
OR nwh MR (15 W7 DWIRG 1T 0D D PR
0% BEY TR P36 mrs o Utp SxTRbs
mTD T owip o 5o oweaan 1‘7*& NS> (17) D2
SUEDTT DUWNT TR WS 8D 2% D opn My ()
TIOREW) B (19) DR AT 03 N pIR2 N
' Viz kap. 7.4.

Tvar v pauze.

> Rozumi se ,bylo®.

20. DUAL 49

TR OWINTTON O3M7 R2IT MR YR o270
N33 NI ‘ammn 59 51,‘9: DOR2IT WP (20) ‘7:*7:
n*:;jf;j ovainh i 3 @1) mm‘;

1. velky muz, velci muzové, velkd zena, velké zeny — 2. svaty prorok, svati
proroci, svatd prorokyné, svaté prorokyn¢ — 3. dobré slovo, dobra slova —
4. velky chram, velké chramy. — 5. Ti proroci sli do svatého mésta, nebot (si)
fckli: ,Prorok Samuel je v chramé, keery je ve mésté, i (= a) krél i vSechen
lid.“— 6. Svati byli ti muzové, ket sedéli pod stromy v zahradé cely den. —
7. Lid sidlil v (té) dobré zemi, kterou dal Hospodin Izraeli. — 8. Muz a Zena
jedli z ovoce, které bylo na (tom) stromé ve velké zahradé. — 9. Velky je Hospodin
na nebesich a velky je Izrael na zemi. — 10. (Ti) muzi §li do té zemé a také
(=011) vzali z ovoce a fekli: ,Ovoce, které je v té zemi, je dobré.” — 11. Rekl
Bih Moji&ovi: LZli jsou ti muzi, keefi fekli, (Ze) ta zemé neni dobrd pro
[zrael.“ — 12. Nezili (ti) proroci v tom zlém mésté, nebot byli svati u (= pro)
Hospodina. — 13. Videél krdl, Ze byla moudr4 ta slova, kterd tekl svaty prorok
lidu. — 14. Nebylo v Izraeli prorokti (tak) velkych jako Samuel. — 15. Nevzala
prorokyné z ovoce a nejedla cely (ten) den a celou (tu) noc.

‘ 21. SPOJKA 1

Spojka ,,a“! se tvoii pfedfazenim spojky 1, kterd je neodlucitelnd az na jedi-
nou vyjimku (viz odstavec 2). M4 tutéz vokalizaci jako neodlucitelné predlozky:
1. Pravidelné byvé bez samohldsky, tj. md pod sebou §’wa’ (7):
cloveke OTIN a clovek DTN ten clovék QTN a ten ¢lovek DjZSD%
fedin o0 a kiin o™ ten ki o a ten kiin oM

2a) Pokud spojka pedchdzi slovu za¢inajicimu §°wa’ (napt. L?NW’JW) dostavd
spojka podobu ? 5&1’3!1.71) Dvé §'wa’ totiz (viz pozn. v kapg. 5) nemohou byt
7a sebou. Podobné D’7;"T wslova“ bude se spojkou: D’T;j’l ,a slova®“.

! 'Taco spojka méd podle souvislosti mnoho vyznami. Mtize znamenat i ,ale®, ,nebo® aj.
Prozatim ji povazujme za Lt

"4 Clen po spojce zlistdva.

1 Prvni pismeno slova D727 md slabé dages, ale se spojkou 1 jakoito ptedponou toto dages

odpadd, protoze pred pismenem je samohldska (viz kap. 8.1). Podobné u "2, 18 atp.



50 21. SPOJKA 1

2b) Také pred retnicemi (2132) spojka dostavd tvar 3

mezi 12 | amezi (ne 7°37) ]’341
Mojiis W | a Mojiis (ne TTWMY) U
zde B | azde (ne HDW) "TBT

Viimnéme si, ze tvary v zdvorkdch by bylo tézké vyslovit v bézné feci;
proto se spojka zménf{ na .

Ptiklady v bodech 2a) a 2b) ukazuji, ze pred swa’ a pred retnicemi md

spojka tvar.
3. Ptedchdzi-li spojka podstatnému jménu za¢inajicimu ¥, pak toto * za¢ne
»odpocivat” v samohldsce® hireq a viibec se nevyslovi (viz kapitoly C, 1a 11):

Juda 737 | aJuda _T-H-[W
Jeruzalém D’bWWW‘ a Jeruzalém D’bflﬂj‘?

4. Pted slozenym §’wa’ piijimd spojka pfislusnou kritkou samohlasku:

&

i 28 [ aje 0
Edom D?'TN a Edom D77N7

5. Vyjimku z tohoto pravidla tvoii D"I"?R které je se spojkou Dw-ﬁj}u
6. S Ktiv 'ﬁ'l" (které ma vokalizaci podle ‘37}{) se vytvoii kombinace
717‘7 jez se ank Cte ’Jﬁm

7. Predchazi-li sp()Jka bezprostiedné piizvuené slabice, nabyvd vétsinou
(zejména spojuje-li dvojici slov) podoby J:

den a noc TT'?’%] (mhil svétlo a tma '[Wﬁ] <IN dobroazlo I 29

Zavér: spojka 1 md tuto vokalizaci:

1. pravidelné md $wa’: 7, ©IO7, OV,

2. pied ¥wa’ a retnicemi (B13) se méni na 1: DRI, 1723, L, 712Y;
3. pred ® md spojka vokalizaci 1 a s ndsledujicim ¥ d4vd dlouhy hireq;

4. pred slozenym $'wa’ ptebird 1 odpovidajici krdtkou samohldsku: "IN,

mm

* Viz vysvétlivku 21.3 na predchozi strané.

> Mseméniv Y adilev ™ (viz kap. 11.2).

21. SPOJKA 1 51

5. s DVTON je to DTIONRY;
6. s MM ("I je o MM (g "3TRY);

7. bezprostredne pted ptizvuénou slabikou md casto tvar J: 7‘? 57 o,

‘ 22. TAZACI ZAJMENA

1. Tazaci zdjmeno ,kdo?“ nebo ,koho?*! je 12 a je nesklonné. ,Komu?“ by
s¢ muselo Fici ’?3‘7, ,»0d koho?* pak "1n.

2. Tézaci zdjmeno ,,co?” se vyjadii M2 a ma tutéz vokalizaci jako ¢len:

a) pravidelny tvar je 712, a nésledujici souhldska dostava silné dages: 71" "T?J
,co (je) to2®

b) pfed R a T md tvar iM2: IRTAN ,co (jsem) jdz“

) pred 7T a Tl md tvar 72: X172 co (je) on?®

d) pied laryngdlou s qamec md tvar i: Y™ ,Co (to) udélal?®

CVICENI 5
rino 7P:(l védél, poznal U7 rozdélil, rozlisil ‘7"'13”
vecer 3757 mluvil 03T stary; stardi (preddk)  JPT
vydel N3 mezi "2 ja TN

TIRM PINT @ ooRwaY pwdvn omum Bmun ()
TR WO @ O pEn oam™ Bt 3) PR Rl
Smmm er:w 6 MY uhb e e () TR
wm ,n*n‘am ,n*n‘vgs 7) mew‘m ,Bzfgmwb
0 ap ¥ 3w (o) WM R ©) mjbrgww_ ,D‘E@ﬁj ®)
AT W M (14 MDY P (13) " o (12 pd
1 Obvykle MR, jak uvidime v kap. 26, upozornéni 1.

2 Vimnéme si, % 1T zde nemd vitbec souhléskovou povahu (viz kap. 11). Tazaci z4jmeno T3 se

obvykle piipojuje k nésledujicimu slovu pomoci maqqef, nebo (v Bibli) slu¢ovacim akcentem.
‘Takovou dvojici slov éteme dohromady, pricemz prvni pismeno druhého slova je zdvojeno.



52 22. TAZACI ZAJMENA

(=R B =T 1 tn i o= O Fn R - W R A 5
U7 T2 2N P2 W oWND 9an NS 19 s
D*‘rﬁx N2 (18) PIND ‘mwrm ™ DYa 'n-v: m 17
737 N 0M3TT NT owIm 00 19 I oWy
bon v B3 il = B~ i A0 M i O - B Y=y
DR WD DT ‘m TN TN 1) P2 NPT
-|5r: N> 22 Twrn owe pRm A %n Sxo
TP TYa 3) Dph wRY mooRa bxmm ,5;_&1!;:7;
DY 7501 DTOR W M 4) HSM P TUR Haw
D803 B TR R P8 DN i 25) Pk
N2TON DTON 92T WK DT 26 DT oo

i wx Mo XD T oo (27)

1.Ta noc, a ta noc, v té noci, a v té noci — 2. ten strom, a ten strom, z toho
stromu, a z toho stromu — 3. v tom mésté, a v tom mésté — 4. Jeruzalém, a
Jeruzalém, v Jeruzalémé, a v Jeruzalémé — 5. temnota a svétlo — 6. noc a den —
7. (k) Izraeli, a (k) Izraeli — 8. (jeden) stary a moudry muz, stafi a moudii
muzi. — 9. Kdo jsou ti muzi, keefi ptisli ve¢er do mésta? — 10. Ten kral byl
moudry a dobry. — 11. Proroci byli velc{ a moudii muzi. — 12. Hospodin
oddélil dobré od zlych (= rozlisil mezi dobrymi a zlymi), kteii byli v (t¢) zemi.
—13. Vecer (= v) a rdno kazdého dne (= v kazdém dni) volal kral k Hospodinu.
— 14. Odesel prorok z Jeruzaléma, svatého mésta, jak (znélo) slovo, které mluvil
Hospodin. — 15. Co je ¢lovek, kterého Biih stvofil? Prach ze zemé. — 16. Rekla
ta zena lidu: ,Nerozlisil krdl mezi dobrym a zlym.“ — 17. Mojzi a Samuel byli
dobti a svati proroci. — 18. A v celé (té) zemi nebylo paldce jako (ten) paldc,
ktery byl v Jeruzalémé. — 19. Muz a Zena byli v zahradé a jedli ovoce z toho
stromu. — 20. A kdo je jako Izrael, velky ndrod (=lid) pod nebesy?

?  Slabé dages po samohldsce odpadd (viz kap. 8.1), protoze dvojice slov se éte bez odmlky,

témér jako jedno slovo.

“ Tvar v pauze.
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{ ” 23, SAMOSTATNY A VAZANY STAV ;

Abychom osvétlili, co je samostatny a vdzany stav, uzijeme dvou piiklada:

B0 je mus TN NI on je mu¥ Bo# DYTONTTR NI

Ve druhém piipadé je slovo "W zdvislé na nasledujicim D’ﬁ"??ﬁ, ato
tak, ze dohromady toto slovni spojenf tvoi{ jeden logicky celek: ,muz Boz{“.
Rikdme, ze zdvislé slovo ("UW) je ve stavu vdzaném (lat. status constructus),
zatimco slovo Fidici (D’TI'?N) je ve stavu samostatném (lat. status absolutus).

Kdykoli tedy dvé slova tvoii jeden vyznamovy celek, je zdvislé slovo ve
vizaném stavu (muze jit o celou skupinu zdvislych slov), zatimco slovo fidici
(posledni) je ve stavu samostatném a piekldddme je ¢eskym genitivem'.

Vizany stav mivd za sebou maqqeéf (v Bibli misto ného ¢asto byvd néktery
z¢ slucovacich akcenti)?, coz upozoriiuje ¢tendfe, ze dané slovo je spojeno
s tim, které bezprostfedné ndsleduje. Navic md ¢asto jinou podobu nez ve sta-
vl samostatném, a to:

(1)
S. St. sg. V. st. sg. s. st. pl. v. st. pl.
m.| kan ehle] jiokls) koné mblokle] jhlekle)
[ klisna faiekie “noIv klisny ighieble Eghiekle

V nejjednodussi podobé podstatného jména md sg. f. ve vdzaném stavu
koncovkull _apl.m. " .Sg m.apl f secasto neméni, ale poznaji se podle
maqqeéf nebo akcentu.

Poznamka: Pivodné snad konila feminina v samostatném stavu na I Jd
N . V mluvené feci se viak koncové I ¢asto polykalo (pokud nendsledovalo
ihned dalsi slovo, g. $lo o stav samostatny), a tak zistalo i v psaném projevu
v samostatném stavu jen i1 . Ve vdzaném stavu k tomu nebyl divod, protoze
thned nésledovalo slovo dalsi, se kterym se nase slovo mohlo spojit. Pouze se
/kritila samohldska posledni slabiky, kterd ,spéchd” k nasledujicimu slovu, a tak
vznikla koncovka 2.

Genitivni pddovd koncovka odpadla — viz kap. 35.

Protoze se v této mluvnici zfidka uvddéji akeenty (s vyjimkou pauzy), vdzany stav bude
¢pravidla s maqqef. Az student za¢ne &ist hebrejskou Bibli, uvidi, Ze vizany stav md bud
maqqef, nebo slu¢ovaci akcent.

i)

Srov. francouzské il a (misto at), ale a-t-il. Vysvétlivka prekladatele: Autortv vyklad je
sice ndzorny, ale dosti nepfesny.
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CVICENI 6

Egypt D’:IBD jméno ov velmi "TN?DZ
Jakub DPSJ’_ hvézda 3?13 hle! ejhle! nﬂ;:'l
Ezau Wy jed ! § 0
e o jeden anN slysel, naslouchal, poslouchal 210
Salomoun TT?DL?@ jedna N poslechl (poslouchal) "?1P5 vy
nebo: _SWPZ Ry

TR JPTOUR OB N @ a3 85w w85 )
MM™27 M3 3) N DiToNTRD) ’D_.SJ‘_I;T x%{ 5ova
NP ) ToRTOTOR N 27 (@) Mg S
M5t Brismpass qUR mE oo meOx oy
WX DNIITIITON DpT mw NS (6 TN T Sww
™ ® M8y Son »n ghAnud @) ToYa 12T
Lo (9) DINTPYIY DONTIPD TNR OOpn pm uN
TN OOn M D oNwon mhbuoy m: mm*rw
27URT2 MINTOY Srmu 2w o) SmyT5s-wa
TR 5T oy ovRnTyIRg SMOETTIZ N (1W1) oNvaIm
555 ToB1 8P (2)  mwhthoy M37 s M2
DDo8 K5 D3O MY (15)11»1{:.1'*:5::5
"R WP (5 pIsz M 3 oviseeEsn Wy a4
SNy MR X SEwTp M Sy Sipa w3
TP Mmoipn S wny N> (16) rwm%s

Klade se po ptidavném jménu.

Tato ¢islovka je adjektivni vyraz, ndsledujici za podstatnym jménem a shodny s nim v rodg.
Doplite ,je".

Ekumenicky preklad je ,stalo se“ (1 Sam 15,10).

Spojka zde znamen4 ,,ale”; viz vysvétlivku 21.1.

Preklad: ,ovocné stromy®, viz kap. 63.
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NP DUWRITIDTYR RO TENY (17) TRR D 7370 M7
359531 MRTNATRYD SRR YT (8 ONMYTON
SpyrSip SPD (9) 3pYH M 0y e PR DD
-3 oy T3 ByoT vp N0 3 e ov
gy T TR TEe 5D DyTPpToR i
N (22) TN X51 U NN R OT MR X2 T QD
PR AT TYIERON KR STt aliy sl hmbialieiaty

EECRIC

1. Mojzis byl muz Bozi. — 2. Jakub vzyval (= volal ve) jméno Hospodinovo. —
3. Synové Izraele byli v Egypte (= zemi egyptské). — 4. Lid neuposlechl (= ne-
naslouchal hlasu [(7 nebo 3]) starého proroka, ktery mluvil ve jménu Boha
[zracle. — 5. Viichni predstavitelé (= starsi) mésta pisli k Mojzisovi. — 6. Viechny
narody (pl. od lid) zemé slysely, Ze Izrael vysel z Egypta (= egyptské zemé). —
7. Aja (jsem) jako prach zemé v ocich krale. — 8. Samuel, prorok Bozi, mluvil
k preddk@m (= velkym) lidu. — 9. Véichni moudii (t€) zemé volali k egyptskému
krali (2) jednim hlasem: ,Hle, tma pfisla na zemi.“ — 10. Kralovi synové byli
/li v o¢ich Hospodinovych. — 11. Hlas Hospodiniv je na nebi i na zemi. —
12. Salomoun, kral Izraele, byl velkym v otich celé zemé. — 13. Muti (ze = v. st.)
Jlého mésta nerozlitovali dobré a zlé (plurdl). — 14. Slovo prorokyné, keeré
mluvila ke krali. — 15. Hospodin je jeden na nebesich a lid Izracle je jeden
ha zemi. — 16. Poslechl kral slova () prorokova a nefekl nic (= slovo), nebot
védeél, ze (je) muzem Bozim. —17. Bith dal hvézdy nebes. — 18. Dival se Jakub
a hle, ptichazel Ezau. — 19. Stromi, které byly v zahradé kralové, bylo jako
nebeskych hvézd. — 20. Manzelky krile byly 721¢é v otich Hospodinovych. —
21. Kral Salomoun si vzal Zenu z Egypta (= egyptské zemé). —22. Neuposlechli
izraeléti nacelnici (dopliite ,hlas” [5]) Mojzise v Egypté (= egyptské zemi), nebot
nevédéli, ze mluvi ve jménu Hospodina, Boha Izraele.

Viz vysvédivku 24.6.
T md s piedlozkou (viz kap. 17.1¢) tvar "D
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26. NEODLUCITELNE PREDLOZKY ‘7, 2 S PRIPONAMI

Neodlucitelné predlozky 5 23 mohou pfijimat z4jmenné ptipony takto:

mné' "_7 ndm WJ‘? ve mné? 12 v nds Ué
tobé (m.) 7[‘7 vam (m.) DD? v tobé (m.) TIZ ve vas (m.) D:;
wbe () T2 | vam (F) 129 | veobeé ()  qD | ve vas () 123
jemu 5 jim (m.) Dn‘? v ném 92 v nich (m.) 812 i 02
ji H‘? jim (f) ]Ij'? v nf na v nich (£) 112

Neodlucitelnym predlozkim 3 a J2 s pfiponami je vénovana kap. 33.

 27. ZNAK URCITEHO PREDMETU

Uvedeme zde nékolik piikladd, na nichz se ndm ozfejmi, jak je v hebrejské
vété oznacovin urc1ty pfedmét na rozdil od podmétu:
1. Syn vzal. 123 T'D'? 1217 je v téro véticce podmétem.
Vzal syna. 120NN T'T?[? Zde je slovo 127 predmétem, krery
je uvozen Cdstici _n?f.
2. Krélovsky syn vzal. -1‘7?53_]3 HP‘? ‘]5?53']:1 je zde podmét.
Vzal krdlovského syna. '[5?57_7_]3'”& ﬂP'? Zde je vyraz _[{7?51:1-]1 predmétem

uvozenym opét &istici TNIN.

3. Jeho syn vzal. ‘IJB HEI? 1]3 zde m4 funkci podmétu.
Vzal svého syna. gk ﬂ‘?i? V této vété je 7]:1 pfedmétem.
4. Samuel vzal. Sy M5 SRTAY je podme.
Vzal Samuela. SRMYTR MRS ORI je 2de predmér.

Urcity predmeér prechodného slovesa byva uvozen ¢dstici 1IN nebo NN, A
pfedmét je urdity v 1. piipadé tim, 7e md &en. Totéz plati i o 2. piipadg,
protoze ¢len md genitiv (slovo v s. st.). Ve 3. piipadé je podstatné jméno
urceno zdjmennou piiponou a ve 4. pfipad¢ se jednd o vlastni jméno, keeré se
za urcité povazuje vzdy.

261 Nebo ,ke mné® ¢&i ,podle mne® atd.
%62 Nebo ,do mé* ,skrze me“, ,podle me®, ,pti mné* atd.
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Upozornéni:

1. Kdo vzal? ﬂ?b "M, ale Koho vzal? ﬂ75 MR
2. Muz vzal kone 00 W T'D‘? (Protozc predmet nent urdity, nenf

ani uvozen &astici ﬁ&)

L CVICENI 7

Abraham Q73R sny ﬂTD'I‘?ﬁ hory o™
Sdra ﬂ'ltg teka il st oy
smlouva n"ma hora b az do 'TSJ-
sen DW‘?N ta hora WDU hlidal, stiezil, zachovdval 7?;@

. vytnul, uzaviel (smlouvu) ﬁj.:«

DO2 WRTOD TN PORTTINY oRYIAR DTN N3 L)
T (3) 132 nw‘vx Sipmny mERT1 2TING wRY ()
i oy’ =g iole ‘7mrn~ MWYPR M nvb 1‘71‘131
My oYERTmR TR PIRTIN m‘v moan
D"!‘?&W s ‘7:: OBy M2 W NTTNR TR x‘m 51'1:‘1
me ((5) 3799 3prT N M MY () 1‘717: WY x‘aw
‘mmw P12 ((6) TR 298 MM N2 WX TIRTTOR z:m‘;x
D YR DBYT TR () bmw*‘v: *m:'v -|5m WRITIN
mw:x PYROWY (8) BTN *'1‘7& R TI ‘vmw*"w
AN PP TUR T AUNR DR bx mE MR ©) TR
Y M Sm bipa ey XP (10 ]2 uﬂ-x‘vx ~‘7 ™ x‘vw
SR TR (1) 72 SgR DU TRITIN - N i =k

s vyLnamem sspolu s, na rozdil od neodlucitelné plcdloiky = ktcl“‘zi znamend

instrumentalni ,s¢. Piedlozka piijimd piipony: MY ,se mnou” -VDSJ s tebou (m.) atd.
Viz vysveétl. 24.6.

' Dopliite ,je". Viz vysvétl. 24.4.

4

,Na“ ve vyznamu ,proti”.
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XTI UM (12) n§j‘§r_1'-r:_z 0PI 52 o™0a phyly
CIRT WD (13) DXqUTII0 T g T PRI e
DToR Y (14 BuR1 Sy Dy - IuiAh BT =y
AL IRY (15 TYATTEP2 IR N 0D bisen
oionT oTONT T TER D 27T ww on DiomnN

Sawa R N 59 97 mm 3Py b 6

Di5nm2 TR O R R AN TnRonHI: (17)
T (19) W2 A P oIIRTND 2 me Sean as)
T (o) SNMY M YR PTG Enensn
TYITIPR oY MM2 DA M2 Q) i DI85 boa
w1y NP IRY My nR M TR DY R 5D (22)

+

1. Bth dal Zenu ¢lovékovi za manzelku. — 2. Uslysel Samuel hlas Hospodiniv
v noci. — 3. Povédél (= mluvil) Mojzi§ viechna slova Hospodinova predakim
[zracle v Egypté (= egyptské zemi). — 4. Slysela Sira slova toho muze, kterd
mluvil k jejimu muzi Abrahdmovi. — 5. Synové lzraele nezachovali mou
smlouvu a nerozlisovali mezi mnou a mezi bohy té zemé. — 6. O& Hospodina
hledi (= jsou) na jeho lid. — 7. Ponechala ta #ena ty muze u sebe celou noc a%
do tsvitu (= ranntho svétla). — 8. Kral uzaviel smlouvu s lidem (= dat.) na Bo{
hote. — 9. Hospodin uslysel nds hlas v Egypté (= egyptské zemi). — 10. Oddelil
Izrael ode vSech ndrod (pl. od lid). — 11. Ze svého chrému uslysel Hospodin
mdj hlas. — 12. Abrahdm a Sira byli velmi stati a Pdn jim nedal déti. — 13. Dala
zena (dopliite ,z“) ovoce svému musi. — 14. Neuposlech! (= nenaslouchal)
wviij lid slova (7) tvého proroka a nezachovavali smlouvu, kterou uzaviel Mojzis
mezi tebou a ndmi. — 15. Veler i rino se pozvedd (= je) mdj hlas k Pénu a jeho
slovo je se mnou. — 16. Vedél Jakub, 7e Hospodin je s nim. — 17. Vsichni
egyptSti mudrcové fekli krdli: ,Hle, Bah Izraele vzeihl (= dal) svou ruku na
(2) tebe a na tvij lid.«

Tvar v pauze (s akcentem sillaq).
Viz vysvétlivku 27.3.
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28. OSOBNi ZAJMENA

singuldr plurdl
1. pad 4. pad 1. pad ) 42 pa’d/
(podmétovy tvar) (pfedmétovy tvar) (podmétovy tvar) (ptedmétovy tvar)
W oI IR | me PR | my NN | nds UER
y(m) TOR| tebe (m)  YOR [ vy (m)  DON | vis(m)  DOON
w€) DR | ebe ) TOR | vy () 108 | vis ) TonN
! \J, 4 < .
on X7 | jeho IR | oni an >‘-T‘?U je (m.) Dljx ,Dﬂﬂx
. 4 < .
ona R gt AR | ony 17737 | e (f) 1ORJINR

Jako predmét je osobni zdjmeno vzdy uréité, nebot je minén nékdo (néco)
konkrétni. Proto je tvofeno &astici P, keerd splynula se z4jmennymi pi{ponami
podle druhého sloupce (o zvratném zdjmenu sebe viz vysvéd. 25.1 — pozn. piekl.)..

Poznamka: MR je pouze jiny tvar &stice MY, keery se pouzivd pravé ve
spojent se zdjmennymi ptfponami, s vyjimkou tézkych ptipon02 a]2. Piipon
Q17,77 se s touto &stici uzivé jen ziidka.

7 29. PRAVIDELNE SLOVESO (PERFEKTUM)

hlidal glel vl4dl Suin
hlidala Y vlidla noun
hlidal jsi n Y viddl jsi nodn
hlidala jsi Ry vlidla jsi noun
hlidal(a) jsem Ny vlddl(a) jsem nown
hlidali (i hlidaly) MY vladli (i vlidly) Ui
hlidali jste oRRY vladli jste aTalpdij
hlidaly jste Iallele vladly jste "oun

hlidali jsme (i hlidaly jsme) 137:75 fé? viadli jsme (i vlddly jsme) 12 5 U ?TJ

" Tvar v pauze IR, "3;?5 #2 Tvar v pauze MR, : '
" Jeden z mala pripadd, kdy koncové pismeno ma §wa’ (srov. kap. 5.1a). Tento tvar je totiz
zkratkou piivodniho "R, v némz odpadla koncovka. Vysvétlivka piekladatele: Vyslovnost se
zde casto zkracuje az na pouhé [at].

1 Kratdi tvar je méné Casty nez delsi.

"1 Vysvédivka piekladatele: druhé £wa’ je tak krdtké, Ze si ho pii vyslovnosti dvojsouhlésko—
vého ukonéeni ($amars) nemusime vibec viimat (srov. vysvétl. 28.3).



